
Використання змінного магнітного поля в медицині 
 

Магнітне поле – складова частина, „електромагнітного поля”, що є окремим 

видом матерії. Особливість магнітного поля проявляється в його механічному 

діянні лише на рухомі електричні заряди або на тіла, які мають магнітний момент, 

незалежно від того, рухаються вони чи ні. Джерелами магнітного поля є рухомі 

електричні заряди, наприклад, струм у провідниках. Магнітне поле пов’язане з 

електричним полем. Цей зв’язок проявляється в тому, що при зміні одного з них 

виникає друге.  

В історії людства був час, коли магніт називали „каменем кохання”, 

„каменем мудрості”. Розповідають, що в середньовіччі магніт охороняв житла 

городян від злодіїв, Кусок магніту клали біля дверей, і тоді металеві речі, що їх 

тримав злодій, міцно прикипали до цього металу. Злодії лякався і тікав. 

Згодом магніт було передано на користування вченим. Він мав таку гучну 

славу, що навіть знаменитий Ньютон носив у своєму персні, замість 

дорогоцінного каменя кусочок дуже сильного магніту. 

В даний час в медичній практиці все більш широке застосування знаходять 

методи немедикаментозного лікування, в тому числі магнітотерапії.  

Існує широке коло медицинських приладів і пристроїв, методів діагностики і 

лікування, способів боротьби з різними медичними проблемами, в яких магнітні 

явища і властивості магнітних матеріалів не тільки з успіхом використовуються, 

але їх застосування є науково виправданим.  

Магніти останнім часом все частіше використовуються для більш точного і 

менш інвазивного введення в організм хворого різних інструментів та ліків в ході 

лікувальних і діагностичних процедур. Управління рухом у цьому разі 

здійснюється з допомогою МП (магнітного поля), наприклад при проведенні 

ендоваскулярних маніпуляцій. 

Основні механізми впливу магнітних полів на біологічні організми, що 

дозволяють розвивати магнітну терапію: 

1) посилення кровотоку і поліпшення кислородтранспортной функції крові 

(обидва ці явища лежать в основі здатності організму до самовідновлення); 

2) зміна швидкості міграції іонів кальцію, в результаті чого, з одного боку, 

кальцій швидше надходить в пошкоджену кісткову тканину (наприклад, при 

переломах), і вона швидше відновлюється, а з іншого боку, кальцій швидше 

вимивається з хворого ураженого артритом суглоба;  

3) зміна кислотно-лужного балансу (pH) різних рідин в тілі людини і тварин 

(дисбаланс часто є наслідком патологічного процесу); 

4) зміна виробітку (найчастіше підвищення) гормонів ендокринними 

залозами; 

5) зміна ферментної активності і швидкостей різних біохімічних процесів; 

6) поліпшення макро - і мікрореології крові за рахунок зміни (як правило, 

зниження) її в'язкості. 

Людське тіло з магнітною точки зору являє собою інертний матеріал, завдяки 

його основної складової - воді. У цілому вода діамагнітна, тобто слабо 



відштовхується магнітними полями. Під дією МП електрони молекул води 

можуть злегка коригувати свій рух, створюючи при цьому МП протилежного 

напрямку, приблизно в тисячу разів менше прикладеної. При видаленні магнітних 

полів електрони повертаються на свої первинні орбіти, і молекули води знову 

стають немагнітними.  

Найбільш ймовірні фізико-хімічні ефекти МП на біологічний об'єкт: 

орієнтаційна перебудова володіють власним магнітним моментом хімічно вільних 

молекул - радикалів, рідкокристалічних макромолекулярних структур, 

металлопротеидов (гемоглобін, каталаза, вітаміни) і молекул води у вигляді 

клатратных структур. 

Багато хто не роблять належної відмінності між формою магнітної терапії, 

заснованої на дії помірних статичних полів від постійних магнітів, і більш 

поширеною формою магнітної терапії, заснованої на імпульсних полях 

електромагнітів. Імпульсні магнітних полів істотно відрізняються від постійних, 

оскільки, згідно з рівняннями Максвелла, змінне в часі МП індукує електричне 

поле. Електричні поля чинять виражену дію на біологічні процеси, зокрема на 

нервові і м'язові клітини, про що ми знаємо ще з часів Гальвані і його дослідів з 

ніжками жаб. Багато років тому FDA (Управління з контролю за продуктами і 

ліками США схвалило використання імпульсних магнітних полів в «стимуляторах 

росту кісток» для лікування погано срастающихся переломів і «магнітної 

стимуляції» - впливу імпульсних полів на мозок і інші компоненти нервової 

системи. В даний час подібні роботи ведуться досить інтенсивно. Зокрема, 

показано, що при лікуванні депресії, нав'язливо-компульсивном і біполярному 

розладів, шизофренії, епілепсії, хвороби Паркінсона перспективним засобом є 

транскраніальна (внутрішньочерепна) магнітна стимуляція (TMS), при якій 

пацієнт отримує сотні імпульсів потужного змінного МП величиною до 1 Тл і 

більш тривалістю в мілісекунду кожен. Однак подібні форми магнітно-імпульсної 

терапії засновані на біологічних ефектах від індукованих електричних полів і в 

корені відрізняються від терапії із застосуванням статичних полів постійних 

магнітів. TMS використовується в лікарнях Сполучених Штатів, Європи та 

Австралії в якості звичайної лікувальної процедури. 

Все життя на нашій планеті, перебуває під впливом електромагнітних полів, і 

все, що знаходиться на Землі, в тому числі люди, тварини і рослини, піддається 

впливу невидимих силових ліній цього поля. Геомагнітні збурення в результаті 

змін на поверхні Сонця, стійке збільшення використання електроенергії в побуті 

та індустрії, постійна присутність стрес-факторів в житті людини викликають 

відповідну реакцію з боку вегетативної нервової системи, відповідальною за 

підтримання гомеостазу. Збалансована робота вегетативної нервової та 

ендокринної систем забезпечує незалежність організму від постійно мінливих 

умов зовнішнього середовища. 

В експериментальних дослідженнях показано, що після дії МП на живі 

організми в умовах гіпоксії істотно підвищується їх виживання. 

Гемомагнітотерапія досить широко використовується в клініці в умовах 

відділень інтенсивної терапії при лікуванні критичних станів. Так, магнітну 

обробку крові застосовують у комплексному лікуванні хворих сепсисом, 



ускладненим синдромом гострого легеневого пошкодження. Лікувальний ефект 

магнітотерапії пов'язаний з нормалізуючим впливом змінного МП на стан 

еритроцитарних мембран та судинну стінку, що призводить до поліпшення 

кислородтранспортной функції крові і, як наслідок, більшої стійкості організму до 

гіпоксії. 

Вона дозволяє досягнути меншої травматизації формених елементів крові в 

процесі її перфузії по екстракорпорального контуру, пригнічує адгезивні та 

агрегаційну функцію тромбоцитів і знижує активність згортаючої системи крові; 

покращує деформованість еритроцитів? нормалізуючи реологію крові; підвищує 

резистентність еритроцитів до ушкоджувальних впливів. 

Розроблені технології впливу на організм імпульсних низькочастотних МП 

володіють високим ступенем безпеки у використанні. Слід зазначити, що вплив 

МП відрізняється хорошою переносимістю та не супроводжується неприємними 

суб'єктивними відчуттями.  

Відомо, що однією з основних проблем онкології є створення ефективних 

маркерів, здатних розпізнати ракові клітини серед здорових, з тим щоб згодом 

руйнувати їх, не завдаючи шкоди іншим. В даний час саме в цій якості 

пропонується використовувати складні магнітні наночастинки, які тепер можуть 

розглядатися як один з нанорозмірних приладів для біомедицини. Руйнівна для 

ракових клітин робота виконується під дією МП. Ядро наночастинок складається 

з оксидів заліза. Дослідниками було виявлено, що під впливом МП частинки, що 

знаходяться всередині ракових клітин, здатні розривати мембрани клітин, 

викликаючи тим самим згубні для них ушкодження. 

Американські дослідники стверджують, що в найближчому майбутньому 

можна буде запобігти сліпоті у людей з пошкодженою сітківкою, використовуючи 

так звану магнітну рідину. Зазвичай для повернення ушкодженої сітківки на місце 

використовується силіконова рідина, але американські вчені виявили, що 

найкращим чином може вирішити цю проблему намагнічена рідина (частіше 

використовують магнетит - матеріал на основі заліза). Дійсно, такий метод значно 

точніший, оскільки він дозволяє рідини рухатися під дією зовнішнього магніту і 

досягати таких ділянок очі, які важко досяжні іншими способами. 

Тепер магнітне поле використовується у медицині для виймання дрібненьких 

кусочків заліза, що потрапить в око, або осколків від розриву снаряду чи гранати, 

які застряли недалеко від поверхні тіла. Магнітне поле широко використовується 

також для лікування ряду захворювань. Вам, певно, доводиться чути про такі 

апарати як ВЧ, УВЧ, рентген та інші, що створюють магнітне поле. 

Коли в людини раптово зупинилося серце, масаж часто примушує його знову 

забитися. Але масаж серця можна робити тоді, коли відкрита грудна клітка. А 

якщо під руками немає хірургічних інструментів? Група лікарів з Медичного 

центра Брукліна (США) пропонує ввести в серцевий м'яз розчин дуже дрібного 

порошку заліза і потім підвести до грудей потужний електромагніт. Під дією 

магнітного поля частинки заліза почнуть рухатися і потягнуть за собою м’язові 

волокна... Коли магнітне поле змінне, можна добитися, що м'яз почне 

скорочуватись в потрібному ритмі. За допомогою магнітного поля дослідники 



примушували серце собаки битися протягом чотирьох годин. Можливо, настане 

такий час, коли магнітне поле є допомагатиме хірургові лікувати серце. 

Спостереження показати, що магнітне поле є у кожного чоловіка. Але дуже 

слабке. Так, згинаючи і розгинаючи руку, людина створює на своїй поверхності 

магніт. Напруженість магнітного поля серця дуже мала. Магнітне поле серця 

являється змінною величиною, виникаючою одночасно з його електричною 

активністю. 

Отже, магнітне поле прийшло на службу до людини. 

 

 


